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आवेशो ंके िनकाय की ��थितज ऊजा� potential energy of a
system of charges in hindi

potential energy of a system of charges in hindi आवेशो ंके िनकाय की ��थितज ऊजा�  : जब दो या दो
से अिधक आवेशो ंको अनंत से लाकर एक दूसरे के समीप �व��थत करके या रखकर एक िनकाय बनाया जाता
है , इस िनकाय को बनाने के िलए एक काय� करना पड़ता है और यह िकया गया काय� इस िनकाय म� ��थितज
ऊजा� के �प म� संिचत हो जाता है , इस संिचत ऊजा� को िनकाय की ��थितज ऊजा� कहते है। इसको U से ��
िकया जाता है।
प�रभाषा : दो या दो से अिधक आवेशो ंके िनकाय की ��थितज ऊजा� उस काय� के तु� होती है जो इन आवेशो ंको
अन� से लाकर एक िनकाय की रचना करने म� करना पड़ता है।

1. दो आवेशो ंके िनकाय की ��थितज ऊजा� (potential energy of  2 charges )

इसम� हम दो आवेशो ंपर अ�यन कर� गे , इन दोनो ंआवेशो ंको अनंत से लाकर एक िनकाय की रचना करके
इसकी ��थितज ऊजा� �ात कर� गे।
माना दो आवेश है q  तथा q  , दोनो ंआवेश r दूरी पर रखे है , दोनो ंआवेशो ंकी ��थित �मशः  A व B है अथा�त
िबंदु A व B पर रखे है।
q  आवेश के कारण B पर उ�� िवद्युत िवभव का मान
हम यह भी जानते है की िकसी िबंदु पर िवद्युत िवभव का मान उस काय� के तु�
होता है जो एकांक धनावेश को अनंत से उस िब�दु तक लाने म� िकया जाता है।
q  आवेश को अन� से िब�दु B तक लाने म� िकया गया काय� या दूसरे श�ो ंम�
कहे तो  q  तथा q   दोनो ंआवेशो ं�ारा रिचत इस िनकाय की िवद्युत ऊजा�
U = W = V q
यहाँ V  का मान रखने पर
��थितज ऊजा� = U
इससे हम यह भी िन�ष� िनकाल सकते है की जब हमने दोनो ंआवेश धना�क
िलए है तो ��थितज ऊजा� का मान धना�क �ा� होता है , लेिकन यिद एक
आवेश ऋणा�क िलया जाए तो ��थितज ऊजा� का मान ऋणा�क �ा� होता है।
इसिलए ��थितज ऊजा� का मान िनकालते समय आवेश को उसकी �कृित के साथ
रखना चािहए।

2. दो से अिधक आवेशो ंके िनकाय की िवद्युत ��थितज ऊजा� (potential energy of more than
two charges)

अभी तक हमने िसफ�  दो आवेशो ंके िनकाय की ��थितज ऊजा� की गणना की है , अब हम n आवेशो ंके िनकाय
की ��थितज ऊजा� (U) की गणना कर� गे जो उस काय� के बराबर होती है जो n आवेशो ंको उनकी ��थित तक लाने
म� करना पड़ता है।
n आवेशो ंके िनकाय की ��थितज ऊजा� �ात करने के िलए हम दो – दो आवेशो ंसे बने सभी संभव यु�ो ं(जोड़ो)
की िवद्युत ��थितज ऊजा� का मान �ात कर� गे और िफर सभी ऊजा�ओ ंका िच� के साथ बीजगिणतीय योग करते
है िजससे हम� पूरे िनकाय की वैद्युत ��थितज ऊजा� �ा� होती है।
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िच�ानुसार हमारे पास तीन आवेश q  , q  , q P P  , P ��थितयो ंपर रखे है , हम� इस तीन आवेशो ंके िनकाय
की ��थितज ऊजा� की गणना करनी है।
�थम आवेश q  को P (r ) ��थित तक लाने म� कोई काय� नही ंकरना पड़ता �ों�िक �े� म� अ� कोई आवेश
उप��थत नही ंहै िजसके िवपरीत काय� करना पड़े अथा�त इसका िवरोध करने वाला कोई अ� आवेश नही ंहै अतः
िकया गया काय� शू� होगा।
W  = 0
जब आवेश q  को �े� की ��थित P (r ) पर q  से r  दूरी पर लाया जाता है तो िकया गया काय�
W  = (q  के कारण िवभव ) x q
q आवेश को �े� की ��थित P (r ) पर लाने म� िकया गया काय�
 W  = (q व q  के कारण िवभव ) x q
अतः  आवेशो ंq  , q  , q  के िनकाय की कुल ��थितज ऊजा�
U = W  + W  + W
यिद इसी �कार चार आवेश िलए जाए तो यह िन�
�कार �ा� होता है

 U = W  + W  + W + W
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